ESTUDIO ENTOMOLOGICO EN BOSQUE SECUNDARIO PARA LA ZONA DEL BAJO CALIMA

INTRODUCCION

El interés hacia la conservación de los bosques secundarios ha aumentado en los últimos años de de una manera exponencial, por ser el de los insectos uno de los temas más importantes cuando se habla de conservación, se hace necesario llevar a cabo un estudio entomológico detallado en la zona de influencia del centro forestal tropical (CFT). 

Para empezar el estudio, el primer paso es la descripción y cuantificación de las principales especies de insectos divididas y clasificadas por géneros y familias, y tomando como base los conocimientos de entomología de que se cuente, además de los recursos del centro, elaborar una muestra tipo insectario con su respectiva clasificación, cosa para la cual surge la iniciativa por parte de algunos de los estudiantes del décimo semestre de ingeniería forestal de la Universidad del Tolima, quienes cursan en ese momento su respectivo semestre de práctica en el centro.

La idea surgió después de advertirse que no existían estudios previos acerca de esta materia para la zona (por lo menos en el CFT) y presumir que la puesta en marcha de un proyecto de entomología podría ser de alguna ayuda en cuanto al tema de la conservación de la diversidad biológica y el mantenimiento del equilibrio ecológico de la zona.  

OBJETIVOS

GENERAL.

Elaborar una muestra para la identificación y descripción de las familias entomológicas más representativas de la zona aledaña al Centro Forestal Tropical. 

ESPECÍFICOS

· Hacer una revisión bibliográfica acerca temas concernientes al tema de estudio.

· Realizar la colección de los insectos.

· Clasificar los insectos de acuerdo a claves entomológicas

· Llevar a cabo el montaje de los insectos.

1. AREA DE ESTUDIO

La región evaluada para el presente estudio hace parte de la zona denominada como Bajo Calima, lugar donde opera el Centro Forestal Tropical perteneciente a la Universidad del Tolima 

Las biofísicas de la región de estudio están enmarcadas dentro de los aspectos generales de la región del pacífico colombiano.

La zona en general se clasifica, según las zonas de vida de Holdridge, en dos formaciones vegetales: Bosque Húmedo Tropical y Bosque pluvial tropical, con una e temperatura promedio de 25 grados centígrados y una precipitación que varía entre 6918 y 11356 mm por año

2. METODOLOGIA.

Al iniciar el estudio surge la necesidad de realizar una revisión bibliográfica con el fin de afianzar los conocimientos de entomología.

Se conoce extensa y adecuada información sobre morfología y taxonomía de insectos en libros, conferencias, publicaciones especializadas, en revistas, artículos científicos etc. 

Terminada la revisión, se inicia el proceso de colección de muestras entomológicas (insectos), proceso para el cual se emplea la mayoría del tiempo disponible en el estudio. Para este proceso se aprovechan las salidas a campo pertenecientes a las asignaturas que se ven en el CFT, se montaron trampas cercanas al campamento y además se aprovechó la atracción que produce la luz del campamento para los insectos.

Para la clasificación de los insectos se utilizó como herramienta de apoyo claves entomológicas suministradas por el laboratorio de entomología de la Universidad del Tolima.

Al momento del montaje se da buen uso del laboratorio de entomología, labor que se realiza en Ibagué al terminar el periodo de campamento puesto que en este no se cuenta con los recursos de material necesarios para tal fin.

3. RESULTADOS Y ANALISIS

De la colección y clasificación de los  insectos, se tuvo como resultado que las familias más dominantes son: lepidóptero, díptera, coleóptero e hymenóptera, con la siguiente descripción morfológica.

· Lepidóptera.

Todos los individuos poseen escamas en cuerpo y alas, su aparato bucal es un sifón, la gran mayoría posee un par de palpos, su tamaño va de pequeño a mediano, poseen cuatro alas unidas por una estructura; venación alar; poseen oselos; antenas filiformes, clavadas, plumosas, bipectinadas; algunas poseen el primer par de patas atrofiadas; un ovipositor perfectamente definido.

· Díptera.

Dos pares de alas, el primer par, bien desarrolladas y membranosas; el segundo par se sitúa en el mesotórax y se transforma en anterios o balancines; la cabeza posee ojos diópticos; antenas cortas algunas aristadas, otras filiformes, plumosas; su protórax el muy pequeño, no tiene estructuras; mesotórax muy grande y el metatórax es pequeño; patas caminadoras, algunas predadoras; abdomen de seis a siete segmentos, puede poseer un ovipositor bien definido o guardado; aparato bucal en esponja, picador chupador.

· Coleóptera.

Posee estuche para las alas; ojos compuestos bien desarrollados; no posee ocelos; antenas filiformes, aserradas, pectinadas y bipectinadas moniliformes, capitadas, flaveladas, lameladas; patas caminadoras, cavadoras; no se observa ovipositor,

· Hymenóptera.

Tienen dos pares de alas membranosas; aparato bucal masticador lamedor; ojos grandes y bien desarrollados; antenas filiformes ageniculadas; patas desde caminadoras, colectoras y predadoras o prensoras; poseen tórax compuesto de cuatro segmentos, seguidos por un mesosoma que lo separa del abdomen con una unión estrecha llamada pedicelo.

