MANEJO DEL ORQUIDIARIO
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1. JUSTIFICACIÓN

Debido a la gran importancia que representa el cuidado, conservación y conocimiento de los recursos naturales, se ha optado por contribuir con el estudio de la diversidad de orquídeas en el Centro Forestal Tropical (CFT), teniendo en cuenta que en Colombia existen aproximadamente 3000 especies conocidas, lo cual equivale al 7.5% de la población mundial de orquídeas que es de 40000 especies. Además, el área que se quiere estudiar viene siendo destruida por el constante aumento de la frontera agrícola, esta situación amenaza las especies de fauna y flora existentes en la zona, conocidas y desconocidas. Esta investigación aportara algunas herramientas para posteriores estudios que pueden vislumbrar el potencial fitoquímico, que permite la obtención de sustancias de uso medicinal e industrial, el potencial ecológico, que se refiere a la importancia de las interrelaciones de las orquídeas con su hábitat, y/o el potencial ornamental donde se valora a la orquídea por su rareza y belleza. 

2.
OBJETIVOS

2.1
GENERAL 

Establecer una propuesta metodológica y conceptual para la realización del proyecto 

2.2
ESPECIFICOS

· Realizar la fundamentación teórica sobre el grupo de plantas de la familia ORQUIDIACEAE relacionado con el ecosistema.

· Ubicar posibles sitios de muestreo dentro del ecosistema boscoso evaluado en la y sus áreas de influencia.

· Consultar aspectos metodológicos sobre colección, determinación y conservación de orquídeas tanto in situ como ex situ.

3.
REFERENTES HISTORICOS

José Celestino Mutis llegó a Colombia en 1760 y el 11 de enero del año siguiente en su viaje a Santa fe por el río Magdalena cerca de Tamalameque vió la primera orquídea que describe así: “una planta que los del país llamaron pajarito, expresión que combina bellamente con la figura de la flor que era amarilla. Nacía en los troncos de los totumos, y me dijeron que esto es muy regular y frecuente. A mi me pareció Orchis”. Ya establecida la expedición botánica en 1783, Mutis dedica especial atención a las orquídeas, trata de establecer su morfología y clasificación. La expedición de Mutis como tal duró desde abril 1 de 1783 hasta mayo 16 de 1816 cuando Pablo Morillo ocupó Santa fe y ordenó enviar iconografía, herbarios, pieles y manuscritos a España.

El primer colombiano que describió una orquídea detalladamente fue el padre Eloy Valenzuela, miembro de la expedición, en sus manuscritos “Apuntamientos por lo perteneciente a Mariquita y el viaje que hacíamos a ella por julio de1783”. 

Los dibujantes de la expedición pintaron 293 láminas de orquídea colombianas distribuidas en 73 géneros. La bibliografía mundial de la época sólo registraba 8 géneros y 102 especies (Linneo, 1753 y 1763) la mayoría de Europa y Asia, excepto Epidendrum y Vanilla que cubría unas 6 especies de América Tropical. En 1800 Swartz publica el primer trabajo exclusivo sobre orquídeas que trata 25 géneros divididos en 2 grupos: “Monondrae” y “Diandrae” según el número de anteras fértiles.

El botánico austriaco Nicolas José Jacquin, enviado a Colombia en 1754 por el Emperador Francisco I de Alemania, dio los primeros nombres científicos de orquídeas colombianas según el sistema de nomenclatura establecida por Linneo a Epidendrum carthagenense y E. cebolleta, especies que luego Swartz transfirió al género Oncidium Alejandro de Humboldto y Aimé Bondplant hacen las primeras colecciones de plantas colombianas en 1800 y 1801. hasta esa fecha esta expedición deja el saldo más favorable sobre conocimiento de orquídea en la obra “Nova genero et species plantarum”conocida como H.B.K., describe nuevos géneros para Colombia: Telipogón (debida a Mutis), Trichocerus, Ionopsis, Cyrtochillum, Odontoglossum, Stenoglossum, Restrepia, Pachyphyllum y Epistephium; en total describe 38 especies, la mayor parte acompañadas de ilustraciones a blanco y negro. Entre 1860 y 1900 se registran colecciones de

 orquídeas de varios naturalistas entre los que se destacan Gustavo Wallis, Benedicto Roezl, Kalbreyer y Federico C. Lehmann, importante coleccionista de orquídeas colombianas. El interés por el cultivo de orquídeas provocó que durante los siglos XIX y XX

 desfilara por América tropical centenares de aficionados tras la exótica belleza de la flor, muchas veces con nefastas consecuencias para las diversas especies. José Jerónimo Triana actuó como encargado de la parte botánica de la Comisión Corográifica; recorrió Mariquita, Piedecuesta, Velez Girón (1851-1856). Visitó diversas localidades del país con Schiller y luego con Warscewicz. Estudió colecciones botánicas en Europa y publicó varias obras sobre flora neotrópica. Puso nombres científicos a muchas láminas de la expedición de Mutis. El nombre de la flor nacional Cattleya Trianae, honra su trabajo científico. El botánico alemán Rudolf Schlechter es el autor del primer censo de orquídeas colombianas en 1924 registra 138 géneros (hoy son 173 conocidos) y cerca de 1500 especies de las cuales muchas se han reducido por sinonimia. Por su parte Enrique Pérez Arbelaez salvó de la destrucción el herbario que dejó José Jerónimo Triana, núcleo del Herbario Nacional, es también fundador del Instituto de Ciencias Naturales de Colombia.

Entre los colectores y botánicos importantes para la orquideología colombiana también se destacan: Theodore Hatweg, Fritz Kranzlin, Jean Linden, John Lindley, Heinrich Gustav Reichenbach y Robert Allen Rolf. En honor a ellos fueron bautizados varios géneros y especies de orquídeas colombianas. Así mismo, entre los libros sobre las orquídeas de Colombia, cabe destacar los cinco volúmenes publicados por la Sociedad Colombiana de Orquideología bajo el nombre Orquídeas Nativas de Colombia, en el que se presentan los principales géneros y se ilustran las especies más representativas. Otra publicación importante denominada Orquídeas de Colombia y cuyo autor es el padre Pedro Ortiz, cuya última edición se realizó en 1995, presenta una compilación importante y actualizada sobre las características de los géneros de orquídeas colombianas e incluye una lista de especies registradas para Colombia. 

4.
DESCRIPCIÓN BOTÁNICA

Dentro del Phylum Fanerógama, en el subphylum Angiosperma y en la clase Monocotiledóneas, existe un numeroso orden que tiene varias características en común pero principalmente posee semilla microscópica, es el orden Microesperma, con una sola familia denominada ORQUIDACEA, bautizada así por el griego Theofrastes (350 a 283 a.c.), nombre originario del latín Orchis y este a su vez del griego OPXIS, que significa testículo, debido a su semejanza con los pseudobulbos comunes en las plantas de esta familia De esta manera se encuentra que el reino vegetal está dividido en familias o grandes grupos de plantas que presentan ciertas características básicas comunes. 

Las orquídeas integran una extensa familia altamente evolucionada, crecen en casi todo el planeta salvo en la antártica, el círculo polar ártico y los picos de las montañas nevadas. Adaptadas la mayoría a vivir y propagarse en troncos de árboles de corteza semiporosa (epífitas), también las hay rupícolas, terrestres (en tierra, arena u hojarasca), semiterrestres, semiacuáticas y subterráneas. La mayor concentración y diversidad de orquídeas en el mundo se encuentra en la zona paraecuatorial. Esta familia se considera como la más rica en especies pues se registran de 20000 a 40000 especies de las cuales se hallan en Colombia 3000 a 4000 en Colombia, que pertenecen a aproximadamente 200 géneros. 

Es importante anotar que para crecer las orquídeas prefieren sitios donde las condiciones no cambien drásticamente. En los bosques crecen en las ramas altas cerca de la luz; en las orillas del bosque al lado de los caminos, potreros o ríos, se pueden encontrar sobre troncos, ramas bajas de árboles, arbustos y rocas. Ya que hay sitios más propicios que otros, en aquellos donde se hallen 2 o 3 especies es probable que existan muchas más.

La planta de todas las orquídeas tiene aspecto herbáceo que varía según características ambientales. La planta crece en forma monopódica (crecimiento por la yema apical siempre aumentando la altura) o simpódica (se da por el rizoma que avanza originando

 nuevos brotes de la planta) que es la forma más común en Colombia. Son plantas autótrofas o excepcionalmente saprófitas, sintetizan, las sustancias necesarias para su metabolismo por absorción radicular de agua y nutrientes y por fotosíntesis. La luz y la humedad ambiental relativamente alta (60% en promedio) con la temperatura adecuada para cada especie bastan para colmar sus necesidades básicas. Todo ello confirma que no son parásitas pues no toman sus nutrientes de otros seres vivos. Algunas orquídeas terrestres desarrollan una interacción simbiótica extrayendo las sustancias nutritivas de hongos que aprovechan la fotosíntesis de las orquídeas, esto sobre todos para la germinación de las semillas. En el caso de las orquídeas saprofitas el alimento es suministrado por materia orgánica en descomposición; las demás extraen del medio en que viven agua y sustancias a través de sus raíces. Lo común es que sean plantas erectas pero también las hay trepadoras, rastreras y colgantes o péndulas. 

4.1
RAÍZ

Las raíces de las epifitas son relativamente gruesas, cubiertas por una capa de células muertas que las hacen parecer blancas, y sirve para protegerlas de la deshidratación y para absorber agua, esta capa es llamada “velamen”. Las raíces de las orquídeas no siempre crecen hacia abajo, pueden hacerlo hacia arriba, a los lados o alrededor de ramas u otros objetos como adaptación a su vida en los árboles, donde se adhieren para beneficiarse del sostén que les brindan ramas y troncos. 

4.2
TALLO

Los tallos de las orquídeas son muy variados pero nunca leñosos, en algunos casos son reservas de agua y sustancias alimenticias formando los pseudobulbos que para los tallos subterráneos se llaman “cormos”. En las orquídeas colombianas es muy frecuente que los tallos aparezcan engrosados en forma alargada (fusiforme) o más o menos globosa u ovalada. Los pseudobulbos constan de uno o varios entrenudos. Algunas orquideas crecen a partir de un solo punto, otras forman un tallo trepador, rastrero o colgante  del cual salen brotes que pueden formar otros tallos, hojas o flores. Este tallo se llama rizoma 

4.3
HOJAS

Hojas de gran carácter herbáceo con nervaduras paralelas entre sí a lo largo de ella. En verano las hojas de algunas plantas de orquídeas caen para evitar pérdida de agua por transpiración. En orquídeas terrestres las hojas suelen ser de consistencia herbácea. En las epífitas gruesas y carnosas. Pueden ser planas sobre todo si son carnosas, o con dobleces longitudinales denominadas plicadas.

4.4
FLOR

Las flores no son sólo la parte mas vistosa de la planta, están encargadas de la producción de semillas y de la multiplicación genética de las especies. Pueden aparecer en forma solitaria, de fascículos, o en inflorescencia propiamente dicha, ya sea esta terminal (en el ápice del tallo) o lateral (al lado o en la base de éste). La más común es la inflorescencia ramificada en la cual cada flor se une al eje por un pedicelo, en racimos simples o compuestos (panículas). Las flores se abren simultánea o sucesivamente. En las epífitas la inflorescencia puede ser erecta, arqueada o colgante. Como se mencionaba, su función principal es atraer polinizadores o facilitar la polinización. La mayor parte de los polinizadores de las orquídeas son insectos y ocasionalmente pájaros; para atraerlos la flor puede producir néctar, imitar presas, o producir sustancias”afrodisiacas” necesarias para el cortejo de ciertas especies. Para cumplir esta función las diversas especies de orquídeas han evolucionado en diferentes tipos de flor conservando un patrón común.: Tres hojas de cáliz o sépalos Tres hojas de corona o pétalos, uno de los cuales es el labelo Columna, característica particular de las orquídeas que se compone de anteras y estambre. A continuación del pedicelo por el cual la flor se une al eje de la inflorescencia se encuentra el ovario que contiene en su interior los rudimentos seminales, que incluyen los óvulos o células reproductoras femeninas. Los sépalos y los pétalos suelen ser de colores vistosos y hacen parte del aparato atractivo de la flor. Los sépalos pueden estar totalmente libres o soldados unos con otros por sus bordes de diversas maneras. Pueden estar unidos en la base o en gran parte de su extensión. Los sépalos laterales están unidos total o parcialmente y se habla entonces de un “sinsépalo”. en algunos casos los sépalos terminan en prolongaciones filamentosas llamadas “caudas”.  Los pétalos se encuentran más interiormente. Dos de ellos constituyen un par simétrico y que suelen llamarse simplemente “pétalos”. El tercero, tiene forma, colorido y funciones especiales y recibe el nombre de “labelo”: suele ser más grande y vistoso, con colorido más atrayente y a veces tiene forma muy compleja.. En algunos casos se

 pueden distinguir tres secciones diferentes en el labelo, a las que se ha dado nombre especiales: hipoquilo, para designar la parte mas cercana a la base; mesoquilo, para designar la parte media; y epiquilo, para la parte terminal. El labelo, además en algunos casos puede contener néctar para favorecer la acción de los polinizadores. La columna es el órgano más distintivo de las flores de orquídeas. Es el aparato constituido por la fusión de los órganos sexuales externos, el androceo formado por los estambres (que tienen el polen), y el gineceo formado por el pistilo (órgano que recibe el polen y lo transmite al ovario) cuya parte terminal es el estigma que aparece en el centro de la flor y con frecuencia semeja una pequeña columna más o menos gruesa. Con frecuencia la columna tiene en la base de su parte ventral una prolongación más o menos notoria, que se suele llamar “el pie de la columna”, al cual se adhiere en forma articulada o continua el labelo, y a veces también los sépalos laterales y aun los pétalos: columna sin pie y con pie El polen puede aparecer como una masa pulverulenta (en orquídeas primitivas) o como masitas más o menos aglutinadas, suaves o bastante duras en las más evolucionadas, amarillas blancas o de otro color. Estas masitas reciben el nombre de “polinios”, que están colocados en un órgano que, sobre todo en las orquídeas más evolucionadas, aparece como una capuchita llamada “antera”. En muchas orquídeas estos polinios tienen unos apéndices generalmente de otro color, con los que se adhieren a los polinizadores. Reciben el nombre de “caudiculas”. En otros casos los polinios tienen una especie de soporte más o menos largo llamado “estipite”, y en la base el “viscidio”, derivado del estigma. Se da el nombre de polinario al conjunto formado por los polinios y los otros apéndices unidos a ellos. La mayoría de especies de orquídea tienen flores hermafroditas excepto unos pocos géneros que desarrollan flores unisexuales diferenciadas, lo cual puede depender de las circunstancias ambientales. Generalmente las flores masculinas se hallan en una planta y las femeninas en otra, sólo en ocasiones aparecen flores de ambos tipos en una misma planta. 

Dado el desarrollo de todos estos órganos, las flores de orquídea sólo tienen un plano de simetría (Zigomorfas). En la mayor parte de los casos si la flor está mirando a un lado (que es la posición más frecuente), el lábelo queda debajo de la columna. Con frecuencia puede verse que la flor ha adoptado esta posición haciendo una torsión en el pedicelo y el ovario, se habla, en estos casos, de flores “resupinadas”. En las no resupinadas el labelo queda encima de la columna. Igualmente se encuentran flores que miran hacia arriba o hacia abajo. 

4.5
FRUTO Y SEMILLA

Frutos sencillos, verdes y poco atractivos para no ser consumidos por los animales, para lo cual algunos tienen hasta pelos o espinas suaves. En ellos están contenidas las semillas que son las más pequeñas entre todas las plantas, por ello en un fruto puede haber miles e incluso millones de ellas. Esta es una adaptación evolutiva importante en las orquídeas si se tiene en cuenta que sus semillas sólo pueden germinar en presencia de sacarosa la cual en su hábitat natural es suministrada al óvulo por un hongo, por lo tanto las semillas deben ser fácilmente transportadas por el viento para que lleguen a éste y germinen.

5.
ORQUIDEAS Y MEDIO AMBIENTE

Para su conservación, desarrollo y propagación adecuada, las orquídeas dependen principalmente de cuatro factores ambientales: 

5.1
LUZ 

Todas las orquídeas colombianas requieren luz en cantidad variable según la especie. Aquellas que necesitan poca crecen y se desarrollan bien a la sombra. Otras, en cambio, la precisan abundante y sólo florecen si se cumple esta condición. En los géneros de orquídeas unisexuadas la luz influye para que la flor sea masculina (poca luz) o femenina (luz abundante). Aunque en Colombia la duración de los días es prácticamente igual todo el año, se debe tener en cuenta que la presencia de periodos de lluvia provoca disminución cuantitativa de la intensidad de la radiación solar.

5.2
TEMPERATURA 

Las orquídeas requieren temperaturas específicas pues algunas especies son sensibles a cambios abruptos y otras se adaptan fácilmente a ellos. Con frecuencia, si a una orquídea se le cambia el clima natural, continua viviendo en condiciones precarias y logra florecer una o dos veces, pero de ordinario degenera y muchas veces, en este clima diferente del original, no florece o sucumbe.

Durante todo el año en Colombia el clima es relativamente estable en las distintas regiones geofísicas, sin embargo, el factor climático de mayor importancia para la determinación de la temperatura media anual es la altitud sobre el nivel del mar. Por cada 187 metros de altura, la temperatura media disminuye un grado centígrado, a partir de esto se han definido 5 pisos térmicos para Colombia: cálido, templado, frío, subpáramo y nevado. Particularmente nos referiremos el piso térmico en el cual se ubica el área de estudio de este proyecto. 

5.3
HUMEDAD 

La exigencia de agua para las orquídeas es variable. Se puede afirmar que la mayor parte del territorio colombiano presenta una humedad ambiental relativamente alta, ello y la alta precipitación pluvial han facilitado que el país posea vegetación abundante. En la zona andina, a la altura de 2000 m.s.n.m. una línea o banda en la cual la niebla se mantiene por mucho tiempo, determina de allí para arriba una zona de alta humedad constante. A esta altura se encuentra la mayor abundancia y variedad de orquídeas de Colombia. Este es el punto de transición entre el piso térmico templado y el frío. 

5.4
LUGAR DE CRECIMIENTO O SUSTRATO: 

Por lo general las orquídeas más primitivas son terrestres, pero la mayor parte de las colombianas pertenecen a grupos más desarrollados que no crecen en la tierra ni toman su alimento de ella: son epifitas, es decir, viven sobre otras plantas. En los árboles las orquídeas encuentran diversas ventajas:

· Luz: sobre todo en las selvas muy densas donde se hallan predominantemente en las ramas altas de los árboles

· Ventilación: sus raíces son muy susceptibles a la pudrición si permanecen mucho tiempo en un sustrato húmedo; 

· Sustancias nutritivas: producidas por hongos y detritos orgánicos;

· Apoyo: las raíces requieren un soporte estable para fijar la planta e impedir su desalojo del sitio de implantación por la fuerza del viento o del agua.;

· Protección: los pseudobulbos y hojas suculentas y las flores mismas de las orquídeas atraen con frecuencia el apetito de moluscos e insectos rastreros y algunos herbívoros terrestres. 

6. PLAGAS Y ENFERMEDADES

6.1.
Plagas

· Pulgones (Aphis fabae): son pequeños insectos que atacan las hojas, brotes tiernos y botones florales succionando la savia e inyectando toxinas. Los brotes y botones se deforman y en el caso de los botones, la apertura de la flor se dificulta y sale deformada o no abre bien. También pueden ser transmisores de enfermedades, especialmente virus. En la colonia se encuentran ejemplares ápteros y alados que corresponden a hembras y machos.

En el control químico se recomienda un insecticida de contacto o sistémico.

· Thrips: se trata de pequeños insectos de 0.5-5 mm. Que atacan las hojas, yemas y flores de las orquídeas, sobre las cuales producen deformaciones. Raspan los tejidos y succionan la savia. Las hojas y las flores se decoloran y se manchan. Cuando atacan los botones florales, éstos pueden caer o la flor sale deformada. Además pueden favorecer el ataque de bacterias y hongos y ser vectores de virus.

Para su control se pueden utilizar insecticidas como Diazinon y Malation.

· Araña roja (Tetranychus): habitan en colonias en las hojas de las orquídeas, raspándolas y alimentándose de la savia. Las hojas se tornan cloróticas y a continuación blanquecinas. En verano suele desarrollarse con gran rapidez.

Al tratarse de una plaga muy resistente se debe utilizar un azufre como base química o un piretroide.

· Cochinillas: son insectos poco móviles que presentan filamentos blanquecinos sobre el dorso. Suelen atacar más en ambientes cálidos y algo secos. Para su control se pueden aplicar insecticidas como Diazinon, Clorpirifos y Malation

6.2
Enfermedades

· Cymbidium Mosaic potexvirus (CyMV)

Los síntomas que produce este virus son:

Al principio aparece un mosaico difuso y pequeñas manchas decoloradas internerviales sobre las hojas jóvenes. A continuación se extienden estrías de forma regular sobre la superficie del limbo en bandas de color anaranjado, sobre las dos caras de la hoja. Sobre las flores producen estrías necróticas sobre los pétalos o los sépalos.

· Odontoglossum ringspot tobamovirus (ORSV) Este virus produce anomalías en la pigmentación variando de intensidad incluso sobre diferentes flores de una misma planta infectada. El color uniforma de los pétalos y de los sépalos, sobre todo en los cultivares de color rosado, aparece estriado con líneas sinuosas decoloradas o, por el contrario, más oscuras; además pueden manifestarse deformaciones florales. El número de escapos florales y el tamaño de las flores quedan reducidos y la duración de la vida de la flor cortada disminuye.

· Control de las virosis: Se deberán tomar las siguientes precauciones:

Adquisición de plantas sanas.

Las herramientas utilizadas en el corte de flores y raíces durante la colocación en macetas o en la división de los pseudobulbos deben ser esterilizados en una solución al 2% de formaldehido y 2% de hidróxido sódico durante 7 segundos. También se puede emplear fosfato trisódico (377 g/l de agua) o mediante la aplicación de calor a 200ºC durante dos horas. 

Las macetas deben ser desinfectadas, no siendo nunca reutilizados los sustratos.

Las plantas infectadas deberán destruirse.

Debe mantenerse un estricto control de plagas.

Las orquídeas deberán estar suficientemente espaciadas para evitar que las plantas sanas estén en contacto con las infectadas.

Se aconseja la desinfección de las manos durante el manejo de las plantas o utilizar guantes desechables.

· Pythium: en las raíces producen pudriciones de color oscuro, normalmente secas. En la parte aérea se produce un debilitamiento general, debido al mal funcionamiento de la raíz. Además la planta no se arraiga bien al sustrato, pues queda como suelta.

En el control se recomienda el uso de Carbendazin, Benomilo, Tiofanato, Tebuconazo ly Triadimenol.

· Cercospora y Rhizoctonia: En las hojas y tallos se observan lesiones redondeadas y alargadas, algunas de ellas con bordes definidos en los cuales el tejido muere y se torna de color marrón oscuro. Cuando el ataque es muy severo puede afectar a toda la hoja y la planta muere.

Para su control se puede aplicar Carbendazin, Mancozeb, Ziram y Propineb.

· Control general de plagas y enfermedades:

Adquisición de plantas sanas y vigorosas. 

Mantener las zonas de trabajo limpias. 

Riego no excesivo. 

Fertilización adecuada y regular. 

Uso regular de fungicidas. 

Aplicación de insecticidas solo cuando sea necesario.

7. METODOLOGIA

En trabajo de investigación se realizaran 2 actividades que son las siguientes:

1. Montaje del orquidiario

Hecho el reconocimiento del campamento se escoge un sitio adecuado para el establecimiento del orquidiario 

Después de escoger el sitio se mide el área necesaria par construir el orquidiario 

Basados en el área se realiza el diseño y posterior construcción

MATERIALES


CANTIDAD
COSTO UNIDAD
COSTO TOTAL

Columnas
9



Vigas
5



Puntillas 
1 caja



Alambre
1 rollo



Polisombra




2. Colección de orquídeas

En las salidas de campo se observan que árboles tienen orquídeas y en que sitio de este.

Para tener buenos especimenes se escogen los de mejores características, libres de hongos, virus, bacterias, insectos y daños mecánicos.

Si la orquídea se encuentra en la parte alta del árbol se usan lazos para subir a este, se retira la planta, tratando de no lastimar la raíz. Después se llevan al orquidiario, allí se amarran a troncos.

Una vez establecida la colección se toman fotografías de cada una de las orquídeas 

RECOMENDACIONES

· Es necesario que la investigación se continúe

· Hay que realizar un constante mantenimiento del orquidiario para que las condiciones ambientales no lo deterioren tan rápido.
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