DETERMINACION DEL PORCENTAJE DE GERMINACION DEL PEINE MONO (APEIBA ASPERA)

INTRODUCCION

Debido a la diversidad de usos que se le pueden dar al Peine Mono (Apeiba áspera) y en un futuro mejorar la producción y comercialización del mismo, Se debe iniciar con bases seguras el fomento de la producción de la Apeiba áspera en el área que comprende el Bajo Calima. Se requieren estudios técnico-económicos desde sus etapas iniciales para evitar errores y pérdidas económicas, es por eso que vemos conveniente impulsar la investigación y el establecimiento de esta especie en la zona del Bajo Calima como otra alternativa de ingresos a la comunidad.

Por lo anterior se desarrolló la presente investigación en el Centro Forestal Tropical Bajo Calima para determinar el mejor tratamiento de presiembra y mas económico para que garantice una buena germinación.

PROBLEMA A INVESTIGAR

DESCRIPCION

Debido a que el cultivo y el comportamiento del Peine mono ( Apeaba Aspera ) es desconocido en el la zona que comprende el Bajo Calima, es lo que nos ha motivado a realizar investigaciones sobre la germinación de esta especie.

La presente investigación “DETERMINACION DEL PORCENTAJE DE GERMINACIÓN EN SEMILLAS DE PEINE MONO (APEYBA ASPERA) CON UN SUSTRATO Y DIFERENTES TRATAMIENTOS DE PRESIEMBRA”, ha sido motivada por la falta de información de que adolecen el manejo y las respuestas de las semillas de peine mono a los factores anteriormente mencionados.

OBJETIVOS

GENERAL

Determinar el mejor tratamiento de presiembra que garantice un buen porcentaje de germinación a nivel de semillero de la especie peine mono (Apeiba áspera), aplicando un sustrato, un tratamiento de desinfección  y diferentes tratamientos de presiembra para una utilización futura del cultivo en el bajo calima.  

ESPECÍFICOS

· Determinar el tratamiento de presiembra que garantice un buen porcentaje de germinación.

· Evaluar la interacción que ejercen los diferentes tratamientos de presiembra que garanticen un buen porcentaje de germinación.

· Observar la influencia que ejercen los diferentes tratamientos de presiembra en el crecimiento y vigor de las plántulas de peine mono (Apeiba áspera). 

JUSTIFICACION

Teniendo en cuenta la posibilidad que tiene el  Bajo Calima para el abastecimiento del Peine mono, así como también la imperante necesidad de abrir nuevas fronteras en la producción agroforestal aplicando bases seguras, es por ello, que no hemos interesado en investigar el porcentaje de germinación bajo uno tratamientos dados y así tener un visión clara, y una solución practica por medio de la cual se evitan errores y pérdidas económicas, además contribuye a mejorar la calidad de vida de las comunidades del Bajo Calima. 

REVISION DE LITERATURA

· SEMILLA

Germinación de la semilla 

La germinación es el principio, la reanudación o la reactivación del crecimiento o desarrollo de la planta, originado por la semilla con reservas nutritivas propias, con la influencia de la humedad temperatura y oxígeno.

Para que la germinación pueda tener lugar debe llenarse tres condiciones:

1. La semilla debe de ser viable, esto es, el embrión debe de estar vivo y en condiciones de germinar.

2. En las semillas las condiciones internas deben de ser favorables para la germinación, debe haber desaparecido  cualquier barrera física o química para que se lleve acabo la germinación.

3. La semilla debe estar expuestas a condiciones ambientales favorables como disponibilidad de agua, temperatura apropiada, provisión de oxígeno y algunas veces luz.  

Aunque en una semilla determinada, cada una de estas condiciones puede tener un efecto diverso a los otros, con más frecuencia al comienzo de la germinación, puede ser determinado por la interacción de ellos.

El proceso de germinación comprende una compleja secuencia de cambios químicos, morfológicos y fisiológicos en los cuales puede reconocerse ciertos estadios. El primer estadio comienza por la imbibición de agua por medio de la semilla seca, el ablandamiento de sus cubiertas, y la hidratación del protoplasma. Este proceso es en gran parte físico y ocurre aún en semillas no viables. Como resultado de la absorción de agua se hincha la semilla y sus cubiertas pueden romperse. El segundo estadio principia con la activación de los procesos celulares e incluye la aparición de enzimas específicos y una evolución de la tasa respiratoria. Se piensa que en la iniciación de la germinación, una hormona vegetal de crecimiento, la giberelina, desempeña un papel clave. Este efecto ha sido demostrado con mayor claridad en los granos de los cereales, como la cebada y el trigo. En esas semillas las estructuras importantes son el embrión, el endospermo y la aleurona (capa exterior del endospermo). Cuando la semilla seca embebe agua, aparece en el embrión la giberelina que es traslocada a la capa de la aleurona donde activa a las enzimas. Un tercer estadio es la digestión enzimática de los complejos materiales de reserva insolubles a formas solubles que son traslocadas a las zonas de crecimiento activo. El cuarto estadio es la asimilación de esas sustancias en las regiones meristemáticas proporcionando energía para las actividades celulares y de crecimiento, así como la formación de nuevos componentes celulares. En el quinto estadio, la plántula crece por el proceso ordinario de división, crecimiento y división de nuevas células en las puntas de desarrollo. En resumen, la germinación se efectúa en las siguientes etapas: Imbibición, traslocación, asimilación y crecimiento.

Condiciones necesarias para la germinación.

Condiciones intrínsecas

Entre estas es necesario tomar en cuenta la constitución normal de las semillas, su madurez y su vitalidad. Una semilla está normalmente constituida cuando aparentemente, por una rápido examen externo, esta no presenta alteraciones de su forma, tamaño y en general que se encuentre completa.

Las condiciones de madurez requieren, un lapso de tiempo para que el embrión y en general el fruto se complete, encontrándose en este momento las sustancias de los cotiledones y/o endospermo en tal forma que puedan ser asimiladas.

Para que conserve su vitalidad la semilla, se debe tener en cuenta el patrimonio genético del material, proceso de degradación de las enzimas respiratorias, coagulación gradual de las proteínas del embrión y acumulación de productos metabólicos nocivos.

Condiciones extrínsecas.

Agua. La inhibición de agua por la semilla es el primer paso en el proceso de la germinación. Los dos factores mas importantes que afectan la absorción de agua por la semilla son:

1. La naturaleza de las semillas y sus cubiertas

2. La cantidad de agua disponible en el medio circundante.

La humedad, proporciona a la semilla en germinación, puede afectar tanto el porcentaje, como la tasa de germinación tienden a ser iguales en la mayor parte de la gama de humedad disponible en el suelo, de contenido completo de capacidad de campo (CC), hasta el contenido que existe en el porcentaje de marchites permanente (PMP). Las diferencias entre especies, se vuelven evidentes a medida que el contenido de humedad del suelo se acerca al extremo seco (PMP). Algunas semillas germinan solo arriba de PMP, otras pueden germinar debajo de este límite.

Temperatura. El segundo requisito para la germinación es una temperatura favorable.

En general es posible clasificar las plantas en los siguientes grupos de acuerdo con sus exigencias de temperatura: Aquellas cuyas semillas germinan solo en temperaturas relativamente bajas.

Aquellas que germinan en temperatura relativamente altas. Las que germinan en una gama de temperaturas de, de frescas a calientes.

La temperatura requerida es un factor importante en la adaptación de una especie en particular, a un medio específico. Es de esperarse que las semillas de plantas alpinas germinen bien a temperaturas bajas. Por otra parte, las semillas de la mayoría de las plantas tropicales, requieren temperaturas elevadas.

Las experiencias de temperatura para  la germinación de semillas, generalmente se considera con relación a tres puntos: mínimo, máximo y óptimo. La definición de esas temperaturas para una especie en particular, es algo difícil, pues la temperatura afecta tanto el porcentaje, como la velocidad de germinación. Más aún, las exigencias de temperatura en las semillas latentes, puede cambiar con la edad de la semilla y el avance de la postmaduración.

El porcentaje de germinación puede ser constante dentro de la gama de temperaturas en las que se efectúa la germinación, por otra parte, la velocidad de germinación es la más afectada: un aumento de temperatura, invariablemente afecta la velocidad de la germinación. Por encima de un óptimo la velocidad disminuye al ocurrir daños.

Oxígeno. La respiración puede resumirse en un aspecto químico así:

Azucar  +  Oxígeno  ---------------- Bióxido de Carbono +  Agua  +  Energía 

Este proceso se efectúa en la semilla, en tanto que este viva. En una semilla seca que está en germinación, la tasa de respiración aumenta, se incrementa la absorción y se desprende bióxido de carbono en cantidades crecientes. Los mecanismos bioquímicos que controlan la germinación no son del todo conocidos, pero el oxígeno es utilizado en diversos procesos metabólicos, a medida que avanza la germinación.

El oxígeno participa en una u otra forma en el desencadenamiento de las reacciones iniciales de la germinación, requiriéndose para las reacciones de postmaduración condiciones aeróbicas. En consecuencia, la limitación en la provisión del oxígeno en los periodos iniciales, puede inhibir la germinación.

En las semillas, las grasas son transformadas en azúcares. Como una molécula de ácido graso contiene menos oxígeno que una molécula de azúcar, se debe proporcionar oxígeno adicional. La energía par activar los mecanismos celulares y transformar materiales específicos en procesos de crecimiento, es proporcionada por medio de las sustancias de reserva de la semilla, las rutas metabólicas en las semillas, parecen esencialmente, las mismas que en otros tejidos vegetales. Parte de la energía es generada como calor y puede ser medida con instrumentos adecuados.

· Tipos de germinación. 

Las etapas iniciales de germinación son similares a todas las plantas con semillas.

En una primera etapa la semilla se hincha, luego emerge la ridícula, se desarrolla y forma la raíz primaria que usualmente tiene un crecimiento rápido, para permitir la fijación de la planta en el suelo, de este paso común, la germinación continua en forma epigea o hipogea.   

Germinación epígea.

En este tipo de germinación los cotiledones se observan por encima de la superficie del suelo, frecuentemente, con las testas o cubiertas todavía prendida a ellos; después de pocos días los cotiledones aumentan de tamaño y se independizan de de la testa, dejándolas caer en el suelo. Esta germinación es características de las leguminosas en general.

Germinación hipógea.

En este caso el crecimiento de la radícula está acompañada por el desarrollo y alargamiento rápido de la plúmula; el hipocótilo del embrión no se alarga, por lo tanto los cotiledones se quedan bajo tierra, donde permanecen conectados a las plantillas por semanas o meses. La germinación hipógea presenta un crecimiento mas rápido, debido a que solo la semilla contiene mayor cantidad de reservas nutritivas, sino, también las hojas verdes, contribuyen a la producción de sustancias nutritivas. A menudo, las semillas con germinación hipógea son mas grandes, claro está, con ciertas excepciones. Este tipo de germinación es característico del caucho.

Análisis de calidad de la semilla. 

Por ser elementos vivos en plena actividad, las semillas se pueden consumir y perder su facultad para germinar; por tanto es indispensable conocer algunas técnicas para evaluar el grado de viabilidad y aspectos físicos de interés como la pureza, el peso y contenido de la humedad. 

DATOS BOTANICOS

Apeiba aspera Aubl. 

FAMILIA: Tiliaceae 

SINONIMOS: Apeiba membranacea 

NOMBRES COMUNES: Peinecillo, cortezo, cortezo negro 




DESCRIPCION: Árbol que alcanza de 10 a 30 m de altura y de 10 a 80 cm de diámetro. Tronco algo torcido e irregular, con raíces tabulares pequeñas en la base. Corteza externa grisácea, con lenticelas negras, dispuestas en filas verticales. Ramitas terminales cilíndricas, con pelos ferrugíneos. Hojas simples, alternas, de 8-25 cm de largo y de 3-11 cm de ancho, oblongo-elípticas, con ápice acuminado, bordes enteros a veces dentados, base redondeada o subcordada. Las hojas presentan tres nervaduras principales que salen a partir de la base, y numerosas nervaduras secundarias que salen perpendiculares a estas, formando un patrón tipo escalera. También tienen penachos de pelos marrón- ferrugíneos en las axilas de las nervaduras del envés. Pecíolo engrosado en el extremo apical. Estipulas caducas, persistentes en los ápices de las ramitas.

FLORES Y FRUTOS: Árbol semi-deciduo que deja caer parcialmente sus hojas durante la estación seca, pero las repone a inicios de la estación lluviosa. Flores amarillas, visitadas por abejas, mariposas y otros insectos. Florece y fructifica de mayo a diciembre. El fruto es una cápsula achatada, cubierto en la superficie de espinas cónicas pequeñas, verde, tornándose negro al madurar. Las semillas son dispersadas por animales. 

DISTRIBUCION: El peinecillo crece a bajas y medianas elevaciones, en climas húmedos o muy húmedos. Se encuentra principalmente en bosques maduros de la parte central y del Caribe en el Canal de Panamá, pero es menos frecuente en bosques secos y perturbados del Pacífico. 

ESPECIES PARECIDAS: Apeiba tibourbou es un árbol muy parecido, pero tiene hojas con bordes serrados, el pecíolo es engrosado en ambos extremos. Además presenta frutos globosos, cubiertos de pelos espinosos en la superficie, lo cual asemeja en forma a un "erizo de mar", en A. aspera los frutos son cápsulas achatadas y espinosas. 

USOS: La madera es liviana se utiliza en la fabricación de cajones, revestimiento de interiores, tableros, aglomerados, flotadores para redes de pesca y otros usos similares. La corteza se desgarra en fibras, las cuales se emplean como cuerdas para amarrar. Las semillas tienen un alto contenido de aceite que es usado como brillantina y tónico para el cabello. 

DISEÑO EXPERIMENTAL

El diseño experimental experimental que se utilizó Irrestricto al azar con replicaciones. Entonces se utilizó para un único sustrato tres tratamientos de presiembra y un testigo con 25 semillas cada tratamiento y 4 repeticiones  para un total de 100 semillas sembradas por tratamiento. 

TRATAMIENTOPS DE PRESIEMBRA: Los tratamientos de presiembra que se utilizaron con el fin de averiguar si aceleraban el proceso de germinación son los siguientes. 

T1=  Agua fría 6 horas

T2=  Agua caliente  6 minutos

T3=  testigo

T4=  Agua fría 24 horas

Para el tratamiento de agua caliente se vaciaron las semillas dentro de un recipiente con agua que había llegado a su punto de ebullición, dejándolas luego durante un tiempo de 6 minutos.

Las tratadas con agua fría estuvieron en nevera durante seis y veinticuatro horas en otro recipiente.  

SIEMBRA DE SEMILLAS

Las semillas se sembraron en un área de 2m x  0.70m. El área se dividió en 16 parcelas iguales para los cuatro tratamientos con cuatro repeticiones así:
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Dentro de cada parcela las veinticinco semillas fueron distribuidas equitativamente.

El día de la siembra fue el 15 de Marzo y se hizo un solo conteo de cuantas semillas germinaron a los treinta días siguientes es decir 15 de Abril. Dando como resultado las siguientes cantidades.

ANALISIS DE VARIANZA (ANAVA)

Tratamiento 

/

repeticiones
1
2
3
4

I
16%
20%
8%
8%

II
40%
56%
52%
28%

III
4%
24%
12%
16%

IV
0%
0%
0%
0%

∑
60%
100%
72%
52%

T1: Agua fría 6 horas 

P3  = 4/25   16%

P8  = 5/25   20%

P11= 2/25    8%

P15= 2/25    8%

T2: Agua caliente 6 mimutos

P2  = 10/25   40%

P5  = 14/25   56%

P10= 13/25   52%

P12=   7/25   28%

T3: Testigo

P1 =    1/25   4%

P4 =    6/25   24%

P6 =    3/25   12%

P7 =    4/25   16%

T4: Agua fría 24 horas

P9  = 0%

P14= 0%

P15= 0%

P16= 0%

Conversión de los porcentajes a números reales según tabla No 10de la Bioestadística.

Tratamientos

          /   

Repeticiones
1
2
3
4

I
23.58
26.56
16.43
16.43

II
39.23
48.45
46.16
31.95

III
11.54
29.33
20.27
23.58

IV
0
0
0
0

Ỹi
18.59
26.09
20.71
17.99

∑Ỵij= Ỵij
74.35
104.34
82.85
71.95

∑Ỵ2ij
2228.18
3913.09
2810.64
1846.76

∑(Ỵij)2/r
1381.98
2721.71
1716.03
1294.56

∑(Ỵij-Ỹi)2 
500.61
510.69
665.71
228.56

Y = 333.5

C = Y2 / rt = (∑Ỵij)2/rt

    = (333.5)2 / (4*4)  = 6951.39

∑Ỵi2 j  = 10798.67

∑(Yij)2 / r  =  7114.28

∑(Yij - Ỹ)2 =  1905.5692

Total  SC =  ∑Yi2j – C

               =  10798.67 -  6951.39

               =   3847.28

SC tratamientos  = (Yi2….. + Yt2 )/ r  - C

SC Tratamientos = (74.352 + 104.342 + 82.852 + 71.962 )/4  -    6951.39

SC Tratamientos = 162.89

SC error  = ∑(∑Yi2j  -  Yi2 /r )

SC error 

= ( 2228.18 – 74.352/4 ) + (3913.09 – 104.342/4) +( 2810.64 –82.852/4) + (1846.76 – 71.962/4)

SC error = 3684.39

SC total = 3847.28

SC Tratamiento = 162.89

SC error  = 3684.39

Anava

F. V.
G.L.
SC
CM
Fc

Tratamientos
3
162.89
54.3
0.18ns

Ee
12
3684.39
307.03


Total
15
3847.28



Ho = φa = φb = φc= φd= todos los tratamientos son iguales no hay diferencias

H1 = φa ≠ φb ≠ φc ≠ φd= existe diferencias entre tratamientos

“Por lo menos dos tratamientos son diferentes”

Si Fc > Ft no acepto Ho

Si Fc < Ft acepto Ho
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No existe diferencia entre los tratamientos.

CONCLUSIONES.

· El experimento de germinación de la Apeiba áspera, sometido a cuatro tratamientos y un solo sustrato, nos dio como resultado la interacción entre cada tratamiento y el sustrato común y la diferencia entre los tratamientos de acuerdo a la respuesta de las semillas al germinar.

· Los mejores tratamiento de presiembra en su orden de efectividad son: agua caliente durante seis minutos, Testigo (si tratamiento), agua fría durante 6 horas y agua fría durante 24 horas.

· Se puede concluir que el tratamiento de agua fría retarda la germinación y en ocasiones inhiben la germinación.

· La diferencia entre los tratamientos es alta y observamos que es igual del veinte un avo día al treinta y un avo día.

RECOMENDACIONES

· Resulta mas económico sembrar con arena y tratar las semillas con agua caliente se recomienda incorporar algún tipo de abono al suelo para mejorar el porcentaje de germinación.

· Para evitar la presencia de hongos en experimentos similares, se recomienda tratar con fungicidas las semillas del Peine mono, para controlar las poblaciones fungosas en la producción de las plántulas en el vivero.

· Además es conveniente montar un diseño sobre la incidencia de hongos en la semilla y otro sobre cual es el mejor fungicida desde el punto de vista económico y eficacia.

· En vista de que la semilla es pequeña y tiene problemas con la lluvia para quedar a la altura definitiva de siembra, se debe realizar estudios de profundidad y distancia de siembra. 

