LINEAMIENTOS DE UN PLAN DE MANEJO PARA 20 HECTAREAS DE UN BOSQUE SECUNDARIO INTERVENIDO ASOCIADO CON UN CULTIVO AGROFORESTAL EN LA VEREDA EL CRUCERO Km. 9 COREGIMIENTO DEL BAJO CALIMA, MUNICIPIO DE BUENAVENTURA COLOMBIA.

INTRODUCCION

Las comunidades pertenecientes al corregimiento del bajo Calima han desarrollado una economía de subsistencia basada en la extracción de producto primarios del bosque, principalmente la madera, representada en postes madera rolliza, tucas, varas para construcción y vigas.

Dado que este representa el principal recurso del bosque y de subsistencia de la población calimeña, se ha generado la sobre explotación del mismo después de la tala rasa a la que fue sometida durante tres décadas por parte de la concesión de Cartón Colombia, esta actividad a llevado al bosque a un grado de degradación avanzado donde cerca del 40% del área y volumen basal originales. Tiene una regular o poca posibilidad de recuperación biológica, teniendo solo el 30% de especies del total de su composición florística original. (CVC, 1997).

Como alternativa económica para las comunidades se planteó por parte de la Corporación autónoma Regional del Cauca CVC, en convenio con otras entidades tales como Biopacífico y La universidad del Tolima, un paquete de proyectos basados en la agroforestería para la región del Bajo Calima como alternativa a la conservación de los bosques secundarios y de aprovechamiento de los mismos de una forma más sostenible, también se plantearon proyectos de investigación como el de composición florística del bosque y la siembra o cultivo de especies agrícolas nativas, cuyo objetivo se centraba en mejorar el ingreso económico y condiciones de vida para las comunidades de la región.

En el caso particular de la vereda El Crucero se inicio un proyecto agroforestal hacia el año 2001 por parte de la CVC como parte de un paquete de proyectos de la misma clase para la región del Bajo Calima, bajo el supuesto que al implementarse tendría el mismo 

rendimiento que en los realizados en los valles aluviales del Río calima. El proyecto inicial estaba diseñado para 30 hectáreas de la cuales en la actualidad hay 20 plantadas; pero es de anotar que está conformado por fajas de agroforestería de 8 metros de ancho con parcelas intermedias de 12 X 12 metros (0.014 has), en bosque secundario; en las fajas se sembraron especies como Chontaduro, Borojó y Limón, para un periodo productivo de dos años.

Según lo expresado por la misma asociación conformada para la ejecución y el manejo del mismo, no se hizo una previa evaluación y caracterización de la zona, en consecuencia el tratamiento y el manejo dado no fue el mejor, generando problemas fitosanitarios y por ende el atrasó en el periodo de sostenimiento y con ello la desintegración de la asociación conformada inicialmente por 34 personas  cuyo número se redujo a 10 miembros activos.

Debido a lo anterior y a  petición de la misma asociación se plantea una alternativa de manejo para las parcelas de bosque secundario que se encuentran dentro de las 20 hectáreas que comprenden el proyecto, en aras de lograr además del incentivo económico una mejor relación hombre- medio para las familias comprometidas, en la recuperación y sustentabilidad del bosque a la par con el sistema agroforestal, así como centra las bases para el desarrollo comunitario autónomo en la vereda El Crucero Km. 9 su área de influencia como comunidad y como grupo étnico.

JUSTIFICACION

La sobre explotación del bosque y la falta de un plan de manejo para el mismo, acorde con la necesidades de la región, así como la poca gestión comunitaria y la de las entidades responsables de ello afectan la mayoría de las veredas del corregimiento del Bajo Calima, y de continuar el ritmo y el modelo cultural de desarrollo actual se puede acabar definitivamente el recurso maderero del cual depende económicamente la región.

Se hace necesario entonces diseñar  con urgencia o por lo menos plantear los lineamientos  de un plan de manejo para los relictos de bosque secundario de terrazas disectadas y mas explícitamente aquellos  en los que ya hay establecidos otro tipo de proyectos  como la agroforestería, en este caso el de la vereda El crucero Km. 9 del cual se esperaba  resultados a mediano plazo, pero  frente a los elevados costos de mantenimiento  en los que ha incurrido el mismo deben formularse alternativas de manejo para las parcelas que están dentro de sistema agroforestal y que de alguna manera pueden generar o permitir a las personas de la asociación comprometidas con el manejo del mismo un mejor aprovechamiento  para su beneficio el de la comunidad y el del mismo bosque.

OBJETIVOS

GENERAL

Diseñar los lineamientos de un plan de manejo para parcelas 0.014 has de bosque secundario intervenido asociado con un cultivo agroforestal en un área de 20 has, con la participación comunitaria en la vereda el Crucero, corregimiento del Bajo Calima, municipio de Buenaventura.

ESPECIFICOS

· Inventario de especies comerciales y no comerciales.

· Educación ambiental a socios en la conservación y manejo de especies forestales 

· Gestión y promulgación del proyecto a nivel del Consejo Comunitario del Bajo Calima.

METODOLOGIA

La propuesta se desarrollara mediante una estrategia de intervención así:

Formación, investigación acción y participación comunitaria, centrada principalmente en las familias que hacen parte de la asociación.

Se desarrollara en fases iniciando con reuniones de concertación con los representantes de la asociación agropecuaria para definir la situación y la programación de los diferentes eventos.

La segunda fase se realizara en campo, mediante un inventario de especies forestales en un muestreo aleatorio simple al 5%  parcelas  de 12 X12 m, el cual se escogió debido a que es aplicable a áreas de poca acción forestal y que sea fácilmente accesible en todos los puntos y comprende los siguientes pasos:

· Se hace un diseño ó mapa de la distribución de las parcelas teniendo en Cuenta el diseño ya establecido en el proyecto agroforestal.

· -Se ubican las unidades de muestreo mediante el método Randon mediante la utilización de la calculadora.

· Se localizan en el terreno utilizando un punto de salida por rumbo o distancia y se inicia el registro de datos.

En esta etapa participarán algunos miembros de la asociación en calidad de guías  reconocedores y en la toma de medidas dasométricas mediante previa capacitación. 

La tercera fase consiste en el procesamiento y análisis de los datos arrojados por el muestreo y su posterior interpretación en la cual se evaluara la situación actual del bosque, el estado silvicultural de las especies encontradas y las respectivas recomendaciones y alternativas de uso donde se involucrara la comunidad; en esta fase también se incluye la divulgación del análisis del área inventariada la cual se hará cada ocho o quince días en secciones presenciales y abiertas a la asociación y a la comunidad.

Los talleres tendrán como temática central el bosque secundario en temas tales como la dinámica del bosque secundario, como hacer un inventario de especies forestales, la Construcción de un modelo participativo  y comunitario del manejo del bosque y  Modelos alternativos de producción

Durante el proceso de formación y análisis se concertarán procesos de manejo ya  sea como el identificar especies alternativas, modelos de enriquecimiento del bosque y especies con mayor potencial, así como la s bases silviculturales para la identificación y manejo de árboles semilleros.

El último ciclo ó etapa consiste en los ajustes pertinentes al sistema agroforestal de acuerdo con la relación de costos de producción y al plan de manejo para las parcelas de bosque secundario contando con la participación activa de la asociación y al de la comunidad de manera abierta.

ANALISIS DE RESULTADOS

Según el inventario realizado se determina que la especie POUTERIA SP es una especie representativa del bosque inventariado, y el cual puede ser una especie potencial para el aprovechamiento.

Esta especie esta representada por más de un nombre común en el sector de estudio entre ellos Caimo, Caimito, Rastrojito, Churumbelo etc.

Esta especie posee un volumen aprovechable de 240.76 M3 de madera en todo el área de estudio el cual puede ser una alternativa viable para un próximo manejo; además de su excelente aporte de madera es una especie que se adapta a las condiciones del área.

También se encontraron especies valiosas con respecto a su aporte de volumen en madera entre ellos Lacmellea Floribundo (195,54 metros cúbicos), Pterigota excelsa (156,2 metros cúbicos), Minquartia guianensis (102,7 M3).

Volumen total

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

· El bosque secundario estudiado posee un buen volumen de madera que puede ser aprovechable por la comunidad si se tienen en cuenta los lineamientos de plan de manejo.

· Para que el trabajo tenga éxito se debe tener una continua participación de la comunidad, pues es de la comunidad para la comunidad.

· Se debe divulgar el proyecto frente a diferentes entidades que puedan generar recursos y así retroalimenten el proyecto presente.

· Se debe seguir trabajando en el proyecto con los estudiantes del próximo semestre pues ellos deben ser los generadores de nuevas ideas y planeamientos.

· Es importante elaborar un próximo proyecto donde se involucren directamente las palmas del sector de estudio pues son de gran importancia para la comunidad.

